

[新 | 闻 | 集 | 锦 |]

## 深入学习贯彻习近平文化思想

在高原唱响文明赞歌  
甘孜州找准“发力点”让新时代文明实践接地气暖人心

◎精神文明报记者 朱乔明

近年来,四川省甘孜州始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗五大任务,以“发挥阵地力量、做实文化服务、增强品牌引力”为发力点,大力推进群众性精神文明创建活动,各类接地气、有活力的新时代文明实践蓬勃开展,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

发挥阵地力量  
提升文明实践质效

11月19日,甘孜州泸定县岚安乡村民杨勇在村居间奔走,挨家挨户为乡亲们发放健康知识宣传资料。作为一名志愿者,杨勇参加岚安乡新时代文明实践站开展的文明实践活动已有3年,此次乡里组织开展“携手共筑防线,守护健康家园”重大传染病防治宣传教育行动,他第一时间报名当志愿者。近段时间天气干燥,在入户宣传重大传染病防治知识时,志愿者们也不忘叮嘱乡亲们重视森林防火,为推动乡村治理注入文明实践之力。

岚安乡党委副书记张霞向记者介绍,岚安乡辖4个行政村10个村民小组,目前全覆盖建立新时代文明实践所1个、新时代文明实践站4个,有党员先锋、巾帼、应急、法治、环境卫生、理论宣讲等新时代文明实践志愿服务队13支,志愿者200余人,今年以来已开展文明实践活动17场次,惠及群众2000余人,群众在家门口就可以享受到文明实践活动带来的便利,文明新风不断吹入百姓心间。

在甘孜州,一个个新时代文明实践阵地如点点繁星洒落在壮美高原。以建强新时代文明实践阵地为抓手,甘孜州不断锻造文明实践志愿服务队伍,积极开展各类新时代文明实践站,将文明实践触角延伸至乡镇社区,全州全覆盖构建起“15分钟文明实践圈”,通过阵地共建、队伍共用、资源共享等方式协同推进文明实践,做到“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”。

每月的10号、20号和月底,丹巴县巴旺乡光都村70岁以上的老人都欢聚一堂,欢声笑语回荡在村党群服务中心前的文化广场上,志愿者们益志玛和其他志愿者将热气腾腾的饭菜一一摆上餐桌,老人们的心里暖暖的。自从巴旺乡光都村于2022年开展“孝行巴吾”文明实践活动以来,年近80岁的胡永成总会来这里和乡亲们聚一聚,村新时代文明实践站会组织志愿者为老人们做一顿可口的饭菜,举办一场微型联欢会,和老人们拉一拉家常。针对腿脚不便的老人,志愿者们还会在周末上门服务,为老人们料理家务,打扫庭院,让每一位老人都得到无微不至的关怀。

益志玛是巴旺乡的宣传干事,也是乡新时代文明实践所的一名志愿者。在巴旺乡开展的“巴吾故里红色微课堂”志愿服务活动中,她还主动担任“红色微课堂”的授课老师,在巴旺小学向同学们分享当地红色故事或先进典型事迹,并与同学们一起交流心得,在未成年人心中厚植爱国情怀,进



图为志愿者正在为群众理发。本报资料库图



图为宣讲员正在宣讲惠民政策。本报资料库图

步推动红色文化入脑入心。

近年来,甘孜州坚持加强新时代文明实践与乡村振兴、社会治理、政务服务的贯通融合,建立州、县、乡、村四级联动的工作机制,确保新时代文明实践工作纵向到底、横向到边,形成了覆盖全州的新时代文明实践工作网络。按照区域统筹模式,全州统筹整合便民服务中心、党群服务中心、道德讲堂活动中心等阵地资源,指导18个州级示范实践所、36个州级示范实践站开展提质增效工作,做好全国文明实践阵地“百千万”示范项目推荐筹备工作,推动文明程度不断提升,为民服务更加精准,群众生活质量持续提升。

做实文化服务  
丰富文明实践内涵

11月23日晚上,丹巴县甲居镇小巴旺村党支部书记陈初拉姆在微信朋友圈内一连发了十多条视频,视频中,小巴旺村“妈妈志愿服务队”的志愿者们身穿盛装载歌载舞,在她们的热情感染下,村民和游客纷纷加入歌舞行列,围着篝火手拉手跳起了锅庄,洁白的哈达随舞飘扬,在高原初冬的夜晚里闪着光芒。

作为“中国少数民族特色村寨”,小巴旺村的文艺志愿服务活动开展得有声有色,在村新时代文明实践站的二楼,用于表演歌舞的民族服饰摆满了整个房间。陈初拉姆告诉记者,2023年小巴旺村开始重点打造村集体民宿产业,为了打响文化品牌引来更多游客,也为群众的精神文化生活更有活力,在村里的倡议下,家家户户派出志愿者组建了“妈妈志愿服务队”,白天,志愿者们从事生产劳动;夜幕降临,篝火点燃,志愿者们在嘉绒藏寨的民俗间跳起民族舞蹈,把民族文化传出去,让健康快乐留下来。

精美的图书、可爱的玩偶、雅致的书桌、柔软的坐垫……泸定县岚安乡的“岚山书屋”,如今是村民们“充电”的好去处,游客们来此打卡也很“出片儿”。岚安乡大力打造“书香岚安·悦读悦享”文明实践阅读活动品牌,营造“爱读书、读好书、善读书”的全民阅读氛围,为岚安乡注入温润书香,激发文明实践“内生动力”,乡上的文化站、农家书屋、公益图书馆等各类阅读空间已悄然成为丰富群众精神文化生活的舒适圈,更是促进各民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识的重要窗口。

甘孜州将新时代文明实践作为推动乡村振兴、建设文明乡风的重要抓手,立足群众精神需求,不断深化群众性精神文明创建工作,围绕文化惠民、理论宣讲等开展形式多样、内容丰富的新时代文明实践站,在全州营造崇德向善、和谐向上的浓厚氛围,人们思想觉悟、道德水准、文明素养和文明程度不断提升。

在文化惠民方面,以“文化进万家”为主题,甘孜州对对象化、分众化、互动化、通俗化开展主题文化惠民活动,聚焦空巢老人、留守儿童、流动牧民以及特困群体,组织文艺志愿者针对性开展贴心志愿服务,以乡村振兴、“我们的中国梦·文化进万家”等为主题开展各类惠民活动109场次,惠及群众1.7万人次;在理论宣讲方面,甘孜州组建了由专家学者、基层干部、先进模范等组成的理论宣讲队伍,深入基层开展习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、法律法规等宣讲活动,采用“理论+文艺”“理论+实践”“线上+线下”等形式探索建立“菜单式”宣讲模式,组织开展“文艺助力基层精神文明建设行动”等群众性文化

入寻常百姓家”。

加强品牌建设  
激发文明实践活动

11月24日傍晚,泸定县岚安乡染月浮岚咖啡店的窗外,晚霞披在雪山之巅。“95”后余美佳是染月浮岚咖啡店的主理人,2023年6月,她将咖啡店从上海迁到了岚安。在她看来,岚安的风景和人文都与她对美好的向往不期而遇,因此,她和其他岚安“新村民”一样,都十分看重乡村环境的维护和文明程度的提升。余美佳告诉记者,入驻岚安以来,她关注到岚安乡新时代文明实践所一直积极引导群众树立共建共治共享理念,今年以来已连续开展了多场环境整治提升文明实践行动,尤其是联合“新村民”群体以及公益组织开展的“无痕山林”环境保护行动,更是有效促进了“新村民”融入当地,进一步擦亮了岚安的环境“底色”,营造了人人参与环境整治、人人共建美丽家园的良好氛围,凸显出新时代文明实践品牌活动的特色与活力。

甘孜州全面贯彻落实中央和省精神文明建设决策部署,聚焦“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,以群众所需所盼所盼作为文明实践工作的出发点和落脚点,通过打造新时代文明实践品牌活动深化文明创建工作,吸引广大群众积极参与文明实践志愿服务活动,推进城乡精神文明建设融合发展。

“农牧民星期天”新时代文明实践站活动结合乡城县特色,整合各方资源,为乡村振兴和高质量发展建设共同富裕试验区注入新的活力;泸定桥小学“红娃”新时代文明实践站以培养学生良好思想品德和健全人格为根本,实现泸定县红色文化教育与校园文化建设、学校管理及德育课程建设有机融合;“千里川藏团结线·文明共创幸福路”文明实践活动在国道317、318沿线拓展延伸新时代文明实践点168个,把党的创新理论、惠民政策和关爱服务等送到群众身边;“爱心馍馍”“摩托骑士”“棒棒车”等新时代文明实践志愿服务品牌以“小切口”持续传递暖意,深受群众支持与好评,切实做到“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”……一项项串珠成链的新时代文明实践品牌活动,用“新风尚”塑造“新面貌”,满足了人民对美好生活日益增长的需要,更好地提高了群众对新时代文明实践的知晓率、参与率、满意率和幸福感,扩大了文明实践的覆盖面和影响力。

如今,新时代文明实践活动在甘孜州开展得如火如荼,一颗颗文明种子在村村寨寨生根发芽,茁壮成长,文明之花在高原绽放,文明赞歌在花间回荡。

## 我州深入开展青少年学生“学宪法 讲宪法”系列活动

培育法治观念  
提升法治素养

甘孜日报 为深入贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于宪法的重要论述,认真贯彻落实《教育部办公厅关于举办第九届全国学生“学宪法 讲宪法”活动的通知》精神,并做好今年第11个国家宪法日暨教育系统宪法学习周活动,州委教育工委、州教育和体育局持续加强对青少年学生的宪法法治教育,广泛普及宪法法治知识,培育青少年宪法法治观念,不断提升宪法法治素养,促进青少年健康成长、自觉成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

充分利用全国青少年普法网“宪法卫士”专栏学习资源,分学段组织中小学生学习宪法法治知识,对完成在线学习的学生授予“宪法卫士”标识。截至目前,宪法在线学习实现100%全覆盖。

在广泛开展宪法学习的基础

上,150余所中小学围绕学习重点内容,结合学生日常生活遇到的实际问题,积极开展宪法学习周活动,州委教育工委、州教育和体育局持续加强对青少年学生的宪法法治教育,广泛普及宪法法治知识,培育青少年宪法法治观念,不断提升宪法法治素养,促进青少年健康成长、自觉成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

根据350余所中小学校实际,坚持日常教育与集中教育相结合、线上教育和线下教育相结合、校内教育与校外教育相结合,不断完善宪法宣传教育机制,推动宪法宣传深入人心。截至目前,组织在校师生和家长开展宪法等法律宣传活动1000余场次,覆盖师生和家长24万余人次。

350余所中小学校广泛组织开展《宪法伴我们成长》主题歌曲传唱活动,大力弘扬宪法法治精神;30余校学生拍摄歌曲传唱MV,通过新媒体平台展示,营造宪法学习宣传的浓厚氛围。

余彬

九龙县审计局开展“12·4”宪法宣传周活动  
宪法引领审计方向  
监督保障经济发展

为弘扬宪法精神,增强广大群众的宪法意识,12月4日上午,九龙县审计局在该县民族广场,开展了以“宪法引领审计方向,监督保障经济发展”为主题的国家宪法宣传周集中宣传活动。

活动中,工作人员通过悬挂横幅、设立审计咨询台、发放宣传资料等形式,宣传了习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想、党的二十大精神、《中华人民共和国审计

法》《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国反食品浪费法》等法律法规,以及民族团结应知应会知识、森林草原防火防火相关知识,审计机关主要职能等,并耐心解答过在群众提出的相关问题。

此次宣传活动有效提升了广大群众对宪法的认知度和尊崇感,进一步促进了法治社会建设理念在基层的传播,提高了群众的法治意识。

九龙县审计局供稿

全省首个忠孝传承教育高地落地德格县  
“冰墩墩”拉巴工作室揭牌

甘孜日报 近日,德格县公安局在错阿检查站举行“冰墩墩”拉巴工作室揭牌仪式,它的揭牌,标志着全省首个忠孝传承教育高地落地德格县。

大美德格,至善冰墩墩,等你来邂逅——这是德格县公安局“冰墩墩”拉巴工作室外墙形象展的字幕。意境之中,一幅源自心灵深处的壮丽画卷,呈现纯洁、友善、坚韧的精神丰碑,在海拔3900米的黑郎拉卡星空下照亮了过往旅人的心灵。

“冰墩墩”拉巴工作室创建于2024年10月,是全州公安机关首个兼具家国情怀宣教基地和平安驿站之功能的警务品牌,更是全州公安机关“深耕善治”警务品牌极具代表性的观摩点之一。工作室是由“全省最美辅警警务人员”拉巴为领军人物,以及一群在海拔4000米的雪域高原顶风冒雪守护国道317线的“拉巴”组成的先锋警队。工作室内的展陈分逐步奋进、家国情怀、一脉相承、微光闪耀、爱心撒播、善缘人生、赋诗点赞、忠诚礼遇8个篇章,并设有忠孝互动留言墙。

2019年7月,在德格县公安局交警大队工作的拉巴,主动申请到海拔最高、环境最苦、任务最重的“德格东大门”马尼干戈治安检查站从事交警工作。从那一刻起,他以名字(拉巴,藏语意为“留下来”)兑现信仰,扎根高原,迎接困难与挑战,奉献青春与热血。

“感谢每一位前来打卡留言、传递正能量的人,是你们让这片空间更具意义,期待更多美好在此汇聚。”拉巴介绍,仅在揭牌首日,便引来10余名干部群众和游客在忠孝墙前打卡。

下一步,德格县公安局将组织干部职工、学生代表、群众代表、群团组织等到“冰墩墩”拉巴工作室开展忠孝传承教育。

这些年,拉巴对生命的敬畏、对慈善的热爱、对人民的呵护传递遍大南北,“冰墩墩”拉巴工作室揭牌更是对他的礼遇和鞭策,他将带着组织的信任与期望,以自己的实际行动诠释忠诚、担当和奉献的精神,为甘孜公安事业发展注入新的活力。

李於松

## 全域无垃圾 甘孜更美丽

稻城县抓实垃圾处理费征收信息登记查漏补缺

改善卫生环境  
美化县城面貌

甘孜日报 为确保垃圾处理费征收的准确性,夯实基础保障,今年以来,稻城县城市管理综合行政执法大队以“三强化”为抓手开展垃圾处理费征收信息登记查漏补缺行动。

强化宣传促征收。全面宣传垃圾处理费的相关政策及征收标准,讲解垃圾处理费的目的及意义,解答垃圾处理费的相关政策和各种疑问,宣传环境保护及垃圾分类的相关知识,引导商户、居民自觉、主动缴纳垃圾处理费。

强化核查促征收。全面了解各单位、商户垃圾处理方式,严格依照收费标准核算费用,排查全县所有企事业单位的排渣量、城区个体工商户经营场所使用面积和其他相关收费基数,建立电子台账,严防任何形式的遗

漏或错误,确保应收尽收。

强化监督促征收。及时跟踪垃圾处理费缴纳情况,对漏缴、拒缴、逾期未缴单位、城区个体工商户进行催缴,并协调解决其在缴费过程中遇到的难题,促进依法征收,确保各单位、商户严格按照核定标准足额缴纳。

截至目前,该大队已完成44个行政企事业单位、530余家城区内个体工商户垃圾处理费信息登记。

下一步,稻城县城市管理综合行政执法大队将持续推进垃圾处理费征收宣传与信息登记全覆盖工作,同时,加强与县税务局的沟通协调,为群众提供便捷缴费服务,确保垃圾处理费征收工作顺利,为县城环境卫生改善提供有力保障。

全媒体记者 甘超

[新 | 评 | 世 | 语 |]

## 临近岁末,让劳动者安“薪”少忧“酬”

◎新华社记者 姜琳

临近岁末,结算工资、回家过年,是许多人实实在在的期盼。为切实保障好劳动者工资报酬权益,当前治理欠薪专项行动正在全国开展,在2025年春节前集中治理欠薪问题。各地各部门应切实扛起责任,帮助企业渡过难关,进而帮助劳动者过好“年关”。

今年以来我国经济运行总体平稳、稳中有进,前三季度国内生产总值949746亿元,同比增长4.8%。但面对复杂严峻的国内外环境,部分行业欠薪有所抬头。除工程建设领域欠薪风险外,经营不善、拖欠账款等带来非工程建设领域的欠薪问题增多。

今年1至9月,重庆共查处欠薪案件2825件,为1.83万名劳动者追回工资2.41亿元;河北办结欠薪案件1.7万件,为6.2万名劳动者追偿工资6.8亿元……一笔笔欠薪的解决,为的是捍卫劳动者

的尊严,守护好一个个家庭的温暖。眼下,进入工资结算高峰,劳动者按时足额拿到报酬的诉求更加迫切。各地各部门务必出硬招、求实效,真正解决一批群众急难愁盼问题,为劳动者化解心忧。

对无故拖欠、特别是恶意欠薪行为保持“零容忍”,涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪的,做到有案必查、有罪必惩。对政府、国企项目,要督促其带头遵守法律法

规、优先清偿欠薪。对确因生产经营困难等造成的欠薪问题,在保障农民工基本报酬权益基础上,引导劳企双方互相理解、共渡难关。

欠薪无小事,枝叶总关情。不管是老问题还是新情况,用心用情治理,齐抓共管推进,就能最大限度维护群众权益,彰显社会治理能力,维护社会公平正义。

(新华社北京12月2日电)